

*Морозов С.Д.*

### Отзыв

на автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук Журавлевой Веры Анатольевны <<Городское население Урала в 1920 – 1930-е гг.: Историко-демографический анализ>> (Специальность – 07.00.02 – Отечественная история)

Необходимость разработки данной проблемы не вызывает сомнения. Актуальность темы определяется первостепенным значением Урала в развитии СССР в 1920-1930 х гг. Это определило выбор темы исследования.

Объектом исследования выступает население, проживающее в городских поселениях Урала в 1920-1930-х гг. Предметом исследования являются демографические процессы, протекавшие в городских поселениях Урала в 1920-1930-х гг., в частности изменения в численности, составе и размещении населения, особенности воспроизводства и миграции горожан.

Хронологическими рамками исследования являются 1920-1930-х гг. Территориальные рамки включают пределы Уральской области, образованной в 1923 г. Из Екатеринбургской, Пермской, Тюменской и Челябинской губерний; после ее раздела в 1934 г. - Свердловской и Челябинской; областей.

Цель исследования – выявление региональной специфики демографических процессов, протекавших в городских поселениях Урала в 1920-1930-х гг.

Источниковая база исследования включает законодательно-нормативные документы, делопроизводственную документацию, статистические документы и периодическую печать. Источниковая база исследования городского населения Урала в 1920-1930-х гг. довольно обширна и вполне репрезентативна. Изучение всей совокупности названных выше источников позволило решить поставленные в исследовании задачи по избранной теме.

Научная новизна работы заключается в развитии нового историко-демографического направления – исследования региональных аспектов российской демографической модернизации.

Практическая значимость исследования в том, что она позволяет понять истоки демографических проблем современной России и Урала и определить эффективные способы их решения. Материалы исследования могут быть использованы в обобщающих историко-демографических трудах по России и Уралу, в образовательной сфере – курсах по истории России, экономической истории, спецкурсах по краеведению и исторической демографии.

Диссертация состоит из введения, пяти глав, заключения, списка источников и литературы, трех приложений.

Во введении обосновывается актуальность темы исследования, определяются объект и предмет, территориальные и хронологические рамки исследования, формулируются его цель и задачи, характеризуются источниковая база, аргументируется научная и практическая значимость диссертации.

В первой главе рассматривается историография темы, излагаются теоретико-методологические основы исследования. Во второй главе изучаются основные процессы получения демографической информации о городском населении Урала. Третья глава посвящена исследованию важнейших показателей урбанизации – городской поселенческой сети и численности горожан, их доли в общем населении региона. Четвертая глава посвящена естественному и миграционному движению горожан. В пятой главе исследуется социально-экономическая структура и занятия, а

городского населения в годы новой экономической политике, социально-экономическая структура и занятия городского населения в 1930-х гг., национальный состав, грамотность и отношение к религии. В заключении подводятся итоги исследования

Исследование показало, что превращение Урала в промышленный центр страны в результате форсированной индустриализации сопровождалось ускоренной урбанизацией региона, темпы которой опережали общесоюзные и общереспубликанские. Основными источниками пополнения горожан Урала были естественное и миграционное движение населения. В рассматриваемый период снижение рождаемости происходило не только под воздействием тяжелых жизненных обстоятельств, но и в следствии постепенного изменения образа жизни женщин. Все большую роль в формировании городского населения Урала играли миграции.

В целом городское население Урала развивалось в русле общероссийских тенденций. К концу 1930-х гг. сформировались его характерные черты. Городское население по возрасту было молодым и имело большой трудовой потенциал, полиэтничным, но с преобладанием русских, достаточно грамотным, хотя и с низким уровнем образования. В социальном отношении оно довольно однородно и состояло из рабочих, инженерно-технических работников и служащих водственной сфере, прежде всего в тяжелой промышленности. В составе горожан было много выходцев из сельской местности.

Судя по содержанию автореферата, диссертация написана на высоком научно-теоретическом уровне, а ее автор, В.А. Журавлева заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности – 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук,  
профессор Пензенского государственного  
университета архитектуры и строительства



Подпись С.Д. Морозов.

**ЗАВЕРЯЮ**

\_\_\_\_\_  
канцелярией

440028 г. Пенза, ул. Германа Титова, 28,  
Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего

образования  
"Пензенский государственный  
университет архитектуры и  
строительства"

тел. (8412) 497 - 277

E-mail: office@pguas.ru